GEVEEO085-B

Lehetséges minimumkeérdések laboratoriumi merések éi
Villamos mérések c. targybdl

(A valaszok minden esetben 1-1 soros rovid valaszok szamolasok 1-1 képletes, kénnyen
szamolhat6 feladatok, a rajzok egyszdi, néhany alkatrészt/blokkot tartalmazé vazlatrajzok
legyenek!)

Miszer mérés minimumkérdései

Sorolja fel milyen mérési hibakat ismer?

Milyen mérési hibakat ismer? 1-1 mondattal révigdiemezze azokat!

Hogyan szamitjuk ki az abszolut és a relativ hibatismert egy x (mért érték) ésix
(helyes érték)?

Definialja egy analég fiszer esetén az osztalypontossagot!

Ha ismert egy riiszer osztalypontossagayj@s a niszer vegkitérese gx akkor milyen
definicio szerint hatarozhaté meg az abszolat hiba?

Sorolja fel a szabvanyos osztalypontossagi oszatyo

Miért kell egy analég rilszeres mérés esetén a skalafarmadaban mérni?

Egy mutatds tiszer esetén, hogyan valtozik a relativ hiba a raligréséenek
fluggvényében? (grafikon és/vagy magyarazat)

Mi a két legfontosabb feltétele egy analégszer hitelesitesének?

Egy hitelesités-mérés soran a keletkezett mékeded Un. hiba-diagrammban abrazolja.
Milyen tartomanyokat tud megkulénbdztetni a hibdgddiagrammban?

Sorolja fel, hogy egy adott méréséi sorozat esmii§ren véletlen hibakatsmer! (csak
felsorolas)

Adja meg egy adott mérési sorozat esetén, a tégy@ddefiniciojat!

Adja meg egy adott mérési sorozat esetén, az &tlaggrolit eltérés definicigjat!
Adja meg egy adott mérési sorozat esetén, a sdéfadciojat!

Mit jelent egy feszlltség linearis kozépértékeplétel)

Mit jelent egy feszlltség effektiv értéke? (szosmgeés/vagy képlettel)

1V-o0s 50Hz-es amplitudoju idealis szinuszos jet@semekkora a jel linearis kozépérteke?
1V-o0s 50Hz-es amplitudoju idealis szinuszos jet@semekkora a jel effektiv kozépértéke
(RMS)?

Mi az alapelve egy Depreziiszernek? Hogyan tkodik?

Mit mutat egy idedlis valtakozo6 szinuszos jel mérésetén egy Deprez alafsrer?
Milyen skalaja van a Deprez aram/fesziltség@mek?

Miért mutat a Deprez alapigzer zérus értéket idealis szinuszos jel mérésekma2
gyakorlatilag milyen mennyiséget mér?

Milyen mérési tartomanyban hasznalhaté egy alapd&xeframmeér?

Milyen mérési tartomanyban hasznalhat6 egy alapd&xefgesziltségmér

Milyen modszerrel terjeszthieki egy Deprez aramm@&miiszer méréshatara?

Milyen moédszerrel terjeszthieki egy Deprez fesziltségnéémiiszer méréshatara?
Miért sziikséges élét ellenallast alkalmazni Depreziszerrel tortét mérés soran?
Mit nevezink sontdlésnek? Milyen esetben kell afieani?

Lehetséges Depreziiseerrel valtakozo aram/fesziltség mérése? (Ha aéwr hogyan
torténik? Ha nem, akkor miért?)
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R-U-I mérések minimumkérdései

Sl prefixumai (10° t6l a 16%ig)

Soroljon fel legalabb harom Sl alapmértékegységet!

irja fel Kirchoff — csomoponti torvényét: rajz, Képés szdveges definicié segitségével!
irja fel Kirchoff — huroktorvényét: rajz, képlet 6z6veges definicié segitségével!

Hogyan szamithat6 ki harom parhuzamosan kapcseitélas eredie (Ri, Ry, Rs)?

Hogyan szamithato ki harom sorosan kapcsolt elienéledje (R;, Ry, Rs)?

irja fel az aramosztas szabalyat! (egyszeamkori rajz és képlet segitségével)

irja fel az fesziiltségosztas szabalyat! (egyisaeamkori rajz és képlet segitségével)
Rajzoljon egy R R, Rs ellenallasbadl aliGoroshaldzatot, amelyet ,U” feszultséggel taplal.
Hogyan hatarozhaté meg az-&s ellenédllason édesziltség?

Rajzoljon egy R R, Rs ellenallasbadl aliparhuzamosaldzatot, amelyet ,U” fesziltséggel
taplal. Hogyan hatarozhaté meg azd? ellenallason atfolyé aram?

Hogyan kapcsolhat egy aramréieabba az elektromos haldzatba, ha annak egyilaagdr
szeretné meghatérozni?

Hogyan kapcsolhat egy fesziltségttéabba az elektromos halézatba, ha az egyik elemen
es feszlltséget szeretné meghatarozni?

Sorolja fel milyen mérési hibakat ismer?

Milyen mérési hibdkat ismer? 1-1 mondattal rovigilemezze azokat!

Hogyan szamitjuk ki az abszolut (H) és a relatbahih, k), ha ismert egy s (mért érték)

és X, (helyes érték)?

Hogyan szamithato6 ki egy analégisaer osztalypontossaga, ha ismert az abszolui{Hjpa
€s az ¥ (végkitérés)?

Definialja egy analdg dszer esetén az osztalypontossagot!

Ha ismert egy riiszer osztalypontossagayj@s a niszer végkiterese gx akkor milyen
definicié szerint hatarozhaté meg az abszolat hiba?

Rajzolja fel az ellenéllasmérés nullmbdszeréneglkapcsolasat (Wheastone-hid) és irja fel
a kiegyenlités feltételét (levezetés nélkdl)!

Milyen miiszert alkalmaznak Wheatstone-hidak kiegyenlitéseirsgalatakor? Mi a

miszer kilénlegessége?

Ossze lehet-e kapcsolni két killonbgotencidlon 1éy vezetéket egymassal, ugyanazon
aramkoron beldl, ha azt szeretnénk, hogyiddési feltételek ne valtozzanak meg? Miért?
Ossze lehet-e kapcsolni két azonos potencialanyézetéket egymassal, ugyanazon
aramkoron beldl, ha azt szeretnénk, hogyuddési feltételek ne valtozzanak meg? Miért?
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Teljesitménymérés minimumkérdései:

» Definidlja a niszerallandé fogalméat!

» Milyen funkcidi lehetnek az elektromechanikus tmatiszer rugéinak?

» Sorolja fel az elektromechanikudiszer lengtekercsére haté nyomatékokat!

» Sorolja fel az elektromechanikudiszer alaptipusait!

» Mekkora az idealis voltmérbels) ellenallasa?

» Mekkora az idealis amperniébels) ellenallasa?

» Milyen villamos mennyiségek mérésére alkalmas ar&epliszer?

» Milyen tipusu elektromechanikus ampert&itérési iranya figg a rajta atfolyo aram
irAnyatol?

» Milyen tipusu elektromechanikus ampertEgitérési iranya nem fligg a rajta atfolyé aram
irAnyatol?

*» Nevezze meg azt a két elektromechanikiszart, amelyeket parhuzamosan kapcsolva
szinuszos fesziltség esetén azonos értéket mutatnak

» Alkalmas-e a Deprez tiszer teljesitmény méréseére?

» Milyen csillapitdsa van a DepreZiszernek?

» Milyen miiszereknek van Iégcsillapitasa?

= Hogyan befolyasolhat6 a lagyvasassrerek skalamenete?

» Milyen tipusu niiszer alkalmas a hatasos teljesitmény meérésére?

Oszcilloszkdép mérés minimumkérdései

= Milyen alaptipusai vannak az analog oszcilloszké&@na

= Mit jelent egy analog oszcilloszkop esetén az, heqgyr, két- vagy tébbcsatornas?

= Milyen fontos kil$ tulajdonsag alapjan lehet megallapitani egy anaszgilloszkopral,
hogy egy-, két-, vagy tdbbcsatornas?

= Hogy nevezzlk azt a modszert, amelynek helyesralkedsa biztositja azt, hogy az
oszcilloszképon allokép jelenjen meg?

= RO&viden, magyarazo abra(k) segitségével ismertgpseszcilloszkop esetén hasznalt a
triggerelési eljarast!

= Mi az analég oszcilloszkopon a ,triggerelési sZzmmiért van sziikség triggerelésre?
Rajzzal indokolja valaszat!

= Mire szolgél a ,slope” gomb?

= Mire szolgél a ,timebase” fokozatkapcsol6 egy obasikopon?

= Milyen eljarashoz hasznalnakrészfog tipusu fesziltséget egy analdg oszcillgzsBsetén?

= Mire szolgél az oszcilloszk6pon az AC/DC kapcsold?

= Mire szolgéal az oszcilloszkopon az GND kapcsolomggomb?

= Mi az alapvet killdnbség a DMM-en és az analdg oszcilloszképweé AC/DC kapcsoldk
funkcioi kozott?

=  Milyen médszerekkel (izemmadokkal) lehet az egyrsdis analdg oszcilloszképon tébb
jelet vizsgalni? Rajzolja fel a modszereket, és-egy mondattal jellemezziket!

= Miaz ALTER - izemmo6d? Rajzolja fel a médszertnésany mondattal jellemezze!

= Egysugaras oszcilloszkopon ALTER — Gzemmaodot hdsKéécsatornas meéres torténik és
mindkét csatornara alacsonyfrekvencias jel van $@alpa, akkor milyen hibajelenség
torténik? Miért?

= Miaz CHOP - izemmod? Rajzolja fel a modszert,&sny mondattal jellemezze!

= Egysugaras oszcilloszkopon CHOP — Gizemmddot hadgétdsatornas mérés torténik és az
egyik csatornara alacsonyfrekvencias, a masikrgfrelgyencias jel van kapcsolva, akkor
milyen hibajelenség torténik? Miért?

= Milyen eljarassal lehet egy oszcilloszkop segitgébkét jel faziskilonbségét
megallapitani?
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Kiegészif kérdések nagy zh-ra!

Sorolja fel belulél kifelé egy zavarvédett vezeték kialakitasat.

Sorolja fel milyen nyomatékfajtak szikségesek dgliteomechanikus szer
miikodéséhez! (felsorolas)

Hogyan hozzuk Iétre az elektromechanikusmerekben a visszatérityomatekot?
Milyen csillapitasi modszereket alkalmaznak az tetekechanikus riszerekben?
Milyen elven jon létre a kitékitnyomaték az elektromechanikusismerekben?
Milyen mennyiség mérésére hasznaljuk altaldbanektredinamikus riszert?
Milyen skalaja van a Deprez aram/fesziltségmek?

Milyen skalaja van az elektrodinamikus aramomék?

Milyen skalaja van az elektrodinamikus teljesitnr@épnek?

Milyen miiszert alkalmaznak a haztartasokban a villamos enerérésére?
Valtozik-e az aramszamla, ha ugyanolyan fogyaspgiemzk mellett a haldzati fesziltség
megnovekszik? Miért? Mivel magyarazza?

Milyen modszert alkalmaznak analédgisaerekben az ellenallas mérésére?
Milyen médszert alkalmaznak digitélisiszerekben az ellenallas mérésére?

Feladatok:

Egy rezgésmérmiszerrel mért értéek 6¥ 3 Hz. Mekkora a riiszer osztalypontossaga, ha a
vegkitérése 150 Hz? Mekkora a relativ hiba a falzataszeredl méres esetén?

Megoldas:
h = % [100%= (3/150)*100=2%

O, = 2,5 (kerekités szabvanyog {bsztalyra)

Az 1,5 osztélypontossagu fesziltségéndtiszer 600 V-os méréshatarban 200 V-ot mutat.
a.) Mekkora a mérés abszolut hibaja?
b.) Mekkora a mérés relativ hibaja?

Megoldas:

H= (Op*xy) / 100 = (1,5%600) / 100 29 V
h=(Op* x,) / X = (1,5*600) / 200 %4,5%

Adott egy méreési sorozat:

No R]_ Rz Rg R4 RS 3
Q [100,2/ 99,9| 100,1100,3/100,5 501

Szamitsa ki a:
= aterjedelmet (R)
= az atlagos abszolut eltérést (E) és
» aszorast (s)!



GEVEEO085-B
A digitalis miszerek mérési hibaja
A digitalis miszerek hibaja az analég rész hibjabol és a diisahmlalas hibajabdl tédik
0ssze. A megadas lehetséges maédjai:

= A meért értékre vonatkoztatott hibkatalogusadat hqg (rdg, reading, leolvasott érték):

H. ahol:

ml 100% Hi a mérés abszollt hibaja

m a mert érték

h

rdg =%

» A méréshatarra vonatkoztatott hibg [fs, full scale, méréshatar):

H, ahol:
heg =+—-100% H,

Pee a meérés abszolut hibaja

Pre  a miszer aktualis méréshatara
» A ket hiba egymassal kifejezidetigy a mert eértékre vonatkoztatott (korrigalt)dfb’ qg):

h'rdg = hFS %

» Az impulzusszdmlalasbdél addtigoun: hiba:

ahol:

D
Neoun = J—'ﬁloo)/" N a digitalis niszeren kijelzett szam értéke a

tizedespont figyelembevétele nélkil
D a bizonytalan jegyek szama (tipikusan 1)

» QOsszevont relativ hiba: hy =N+t

DMM oktatasi példa, szamonkérés nagy ZH-ban lehgess

Um = Urdg = 5,215mV

Uis = 10UV
hrag =+ 0.015%
his =+ 0,02% katalégus
D=1
Megoldas:
L . o Uy _ (0)7\V
Méréshatarra vonatkoztatott relativ hitbgy, = h, —>= £ 0,02% U———— = 0,038%
rdg 5,215mV
Szamlalasi hiba: h,, = 1 [0100% =+ 0,01%
521t
Osszevont relativ hiba: h+010,015 + 0,038 + 0,019% = 0,0726
Abszolut hiba: H = h OU,y, = 0,072 [05,215= 4V

100 10C



